

“三个代表”思想是邓小平理论的继承与发展

◇周开明 [重庆大学 贸易及行政学院,重庆 400044]

摘要:江泽民同志代表党中央《在庆祝中国共产党成立 80 周年大会上的讲话》深刻而详细地阐述了“三个代表”重要思想,将历史唯物主义与党的建设和我国的社会主义现代化建设事业紧密结合,这既是对马克思主义的继承和发展,更是对邓小平理论的直接继承与发展。基于此从三个方面进行了论述。

关键词:“三个代表”思想;邓小平理论;继承与发展

中图分类号:D 26

文献标识码:A

文章编号:1009-1289(2003)01-0008-04

历史唯物主义作为马克思主义哲学的重要组成部分,既是唯物主义原则在社会领域的彻底贯彻,也是马克思主义在社会历史观上所实现的一次根本变革。历史唯物主义关于生产力是社会发展的最终决定力量;社会基本矛盾推动社会发展;社会存在决定社会意识,社会意识对社会存在具有反作用;人民群众是历史的创造者等基本原理,已成为无产阶级政党指导人民进行无产阶级革命和社会主义建设的强大思想武器。中国共产党正是在这一思想武器的指导下领导全国人民取得了新民主主义和社会主义革命与社会主义建设的伟大胜利。江泽民同志代表党中央《在庆祝中国共产党成立 80 周年大会上的讲话》(以下简称《讲话》)深刻而详细地阐述了“三个代表”重要思想,将历史唯物主义与党的建设和我国的社会主义现代化建设事业紧密结合,既直接体现了江泽民同志对邓小平理论的继承与发展,又为我国未来的进一步发展指明了前进的方向。

一、“我们党要始终代表中国先进生产力的发展要求”继承和发展了邓小平的生产力理论

在江泽民同志所阐述的“三个代表”思想中,第一个代表就是“党要始终代表中国先进生产力的发展要求”。这是由生产力理论在历史唯物主义中的重要地位决定的。历史唯物主义关于社会基本结构理论告诉我们:作为社会最重要的结构是经济结构,其中生产力是决定性的因素。它决定生产关系的产生、性质和变革,它是社会发展的最终决定力量。任何一个社会形态的变化,都是首先从生产力的变化开始的。正是因为这个

原因,发展生产力已成为每一个新建立的社会形态非常重视的问题。但在阶级社会中,剥削阶级与被剥削阶级之间存在着尖锐的阶级对立,生产力的发展必然受到很大的制约。即使这样,生产力还是在缓慢地推动着社会的发展。社会主义社会是根本不同于资本主义的社会。公有制为基础的社会制度为生产力的发展提供了更加广阔的天地,而社会生产力的发展也具有了更加重要的意义。这是因为:第一,社会主义社会的生产目的是要不断满足人民日益增长的物质文化生活的需要,而这又只能通过发展生产力来实现;第二,社会主义社会中诸多内部矛盾需要通过发展生产力来解决;第三,要实现由社会主义社会过渡到共产主义社会,也必须实现生产力的高度发展和物质财富的极大丰富。尽管在这一重大问题上,我党曾经在指导思想上发生过严重失误,但党的十一届三中全会以后就已得到了根本的纠正。邓小平多次强调了发展我国社会主义生产力的重要性。他说:“讲社会主义,首先要使生产力发展,这是主要的”^[1]、“社会主义的任务很多,但根本的一条就是发展生产力,在发展生产力的基础上体现出优于资本主义,为实现共产主义创造物质基础。”^[2]在《邓小平文选》中,涉及社会主义为什么要发展生产力以及如何发展生产力的内容占有相当大的篇幅。

《讲话》根据社会发展的新特点,向全党提出了“要始终代表中国先进生产力的发展要求”。这是将历史唯物主义关于生产力理论用于指导我党建设和我国社会主义现代化建设的集中体现,也是江泽民同志对邓小平生产力理论的直接继承和发展。

• 收稿日期:2002-06-21

作者简介:周开明(1952-),男,重庆人,副教授,主要从事马克思主义哲学研究。

第一,《讲话》肯定了生产力在社会发展中的重要地位和作用。因为生产力是社会各方面发展的基础,“是最活跃最革命的因素,是社会发展的最终决定力量。”^[5]这种重要的地位和作用是社会任何因素都不能取代的,所以“党的理论、路线、纲领、方针、政策和各项工作,必须符合生产力发展的规律,体现不断推动社会生产力的解放和发展的要求,尤其要体现推动先进生产力发展的要求。”^[6]这是对邓小平一再强调发展生产力思想的直接继承和拓展。

第二,《讲话》提出的不只是代表一般生产力发展的要求,而是代表先进生产力发展的要求。生产力本身表现为不同的形式、不同的性质以及不同的水平。代表当今世界先进生产力及其形式的,必须是与时俱进的运用高新科技而产生的生产力。这种生产力是投入少而产出多,且质量高,与传统生产力投入多而产出少、质量低形成鲜明的对照。因此,在《讲话》中强调了生产力的先进性。要求我们“大力推动科技进步和创新,不断用先进科技改造和提高国民经济,努力实现我国生产力发展的跨越。”^[7]只有这样,我们才能缩小与发达国家在经济发展上的差距,才能从根本上摆脱我国贫穷落后的面貌,才能为共产主义理想的实现创造物质条件。这是对邓小平理论关于发展生产力理论的发展。

第三,《讲话》还进一步丰富了邓小平关于生产力标准的思想。生产力标准理论是邓小平提出来的。他多次强调,应该将“是否有利于发展社会主义社会的生产力”作为判断一切工作的根本标准,这就是党的十三大明确概括的生产力标准。正是由于我们党很好地坚持了这一标准,才使我国的改革开放和现代化建设不断取得胜利。《讲话》根据时代发展的要求,提出了是否符合先进生产力发展要求是衡量我们一切工作的主要标准。这就在原有生产力标准基础上,加上了对生产力先进性的要求。这是对邓小平生产力标准思想的进一步丰富和发展。

二、“我们党要始终代表中国先进文化的前进方向”发展了邓小平关于社会主义精神文明建设理论

文化有广义和狭义之分。广义的文化是指人类在社会实践的过程中所获得的物质精神生产能力和创造的物质精神财富的总和,它包含物质文明和精神文明。狭义的文化是指精神生产能力和精神产品,包括一切社会意识形态、科学、技术科学、社会意识形态。有时又专指教育、科学、文学、艺术、卫生、体育等方面的知识

与设施。它统称为精神文明。江泽民同志《讲话》中所讲的文化主要是指后者。

关于社会主义精神文明在社会主义建设中的作用问题,邓小平给予了高度的重视,并有许多重要的论述。他反复强调说:物质文明和精神文明要两手抓,两手都要硬,一手硬一手软不行,“不加强精神文明建设,物质文明的建设也要受破坏,走弯路。光靠物质条件,我们的革命和建设都不可能胜利。”^[8]他深刻指出:“抓精神文明建设,抓党风、抓社会风气好转,必须狠狠地抓,一天不放松地抓,从具体事件抓起。”^[9]他还告诫说:“不抓精神文明建设,风气如果坏下去,经济搞成功又有什么意义?会在另一方面变质,反过来影响整个经济变质,发展下去会形成贪污、盗窃、贿赂横行的世界。”^[10]因此学习、运用邓小平关于社会主义精神文明建设理论,加强社会主义精神文明建设是我党一项长期的重要任务。

江泽民同志根据时代所发生的新变化,即进入新世纪后,一个以科学技术为主要推动力带动经济迅速发展的特点更加突出,指出必须首先在思想上做到与时俱进,明确提出了“党要始终代表中国先进文化的前进方向”的要求,并对此作了精辟的论证。这是对邓小平关于社会主义精神文明建设理论的重大继承和发展。下面试从三个方面说明。

第一,江泽民同志在《讲话》中强调了文化的先进性及其发展先进文化的重大意义。所谓先进文化,就是符合人类社会发展方向,满足社会生产力发展要求,代表最广大人民群众的根本利益,反映时代潮流的文化。判定一种文化是先进的还是落后的,主要是看它在社会发展中所起的作用。能够推动社会发展的就是先进的,反之则是落后的。“在当代中国,发展先进文化,就是发展有中国特色社会主义的文化,就是建设社会主义精神文明。”^[11]只有发展先进文化,才能“荡涤旧社会遗留下来的腐朽没落的旧文化”^[12],从思想上精神上极大地解放和激励广大人民群众;只有发展先进文化,才能“培养一代又一代有理想、有道德、有文化、有纪律的公民。”^[13]为此,江泽民同志提出了“坚持实施科教兴国战略,进一步普及教育,提高教育质量和全社会的教育水平;大力发展科学文化事业”^[14]的要求。这是对邓小平关于社会主义精神文明建设的根本任务是“教育全国人民做到有理想、有道德、有文化、有纪律”^[15]这一理论的直接继承和发展。

第二,江泽民同志在《讲话》中再一次强调了加强

社会主义思想道德建设的重要性。他说：“加强社会主义思想道德建设是发展先进文化的重要内容和中心环节”^[14]。在整个精神文明建设中，包含着教育、科学、文化建设和社会道德建设两个方面。而在这两个方面的关系中，必须确定思想道德建设的主体、核心地位。因为思想道德建设决定着文化建设以及整个精神文明建设的方向和性质；同时，加强思想道德建设也是“反对和抵制拜金主义、享乐主义、极端个人主义等腐朽思想的强大思想武器，是增强全国人民的民族自尊心、自信心、自豪感”^[15]的有效方法；此外，加强思想道德建设还是清除至今仍然残存的带有迷信、愚昧、颓废、庸俗等色彩的落后文化或腐朽文化侵袭的有效手段。特别是在市场经济条件下更具有很强的针对性。

第三，江泽民同志在《讲话》中强调了文化创新问题。他说：“发展社会主义文化，必须继承和发扬一切优秀文化，必须充分体现时代精神和创造精神，”^[16]“必须结合新的实践和时代的要求，结合人民群众精神文化生活的需要，积极进行文化创新，努力繁荣先进文化。”^[17]这里明确说明了必须进行文化创新两个深刻原因：一是时代对文化发展的要求。当今时代科学技术发展突飞猛进，科学技术作为第一生产力推动经济快速发展已是不争的事实。这一客观情况说明：包括科学技术在内的文化必须创新，才能跟上时代的步伐，才能体现时代精神，也才能成为先进文化。二是生产力发展后人民群众对精神文化的需求。随着生产力的发展和物质生活水平的提高，人民群众的精神文化生活也在不断地丰富和提高，因而先进文化必须以创新精神作为自己的灵魂，推陈出新，与时俱进，充分体现时代要求，这样才能“满足人民群众日益增长的精神文化需求，引导广大人民群众从思想上精神上正确武装和不断高起来。”^[18]

三、“党要始终代表中国最广大人民群众的根本利益”丰富了邓小平理论的人民性

在历史唯物主义众多的基本原理中，贯穿着一个中心理论，这就是人民群众是构成社会的主体，人民群众是社会历史的创造者和推动者。历史唯物主义的这一中心理论，已成为无产阶级政党制定路线、方针、政策的根本依据。无产阶级领袖人物都是掌握和实践这一理论的光辉典范，邓小平更不例外。在《邓小平文选》第一至三卷中，反映邓小平处处从人民的利益出发考虑问题的内容可以归结为即“人民拥护不拥护”、“人民

赞成不赞成”、“人民高兴不高兴”、“人民答应不答应”等四个方面，并以此作为制定各项方针、政策的出发点和归宿。他所提出的著名的“三个有利于”标准的内容之一就是“是否有利于人民生活水平的提高”。凡是谈到国家的建设、经济的发展等问题时，他都要把“四个方面”同增加职工的收入，提高群众的生活水平结合起来。他说：“在社会主义国家，一个真正的马克思主义政党在执政以后，一定要致力于发展生产力，并在这个基础上逐步提高人民的生活水平。”^[19]他多次告诫全党：“党只有紧紧地依靠群众，密切地联系群众，随时听取群众的呼声，了解群众的情绪，代表群众的利益，才能形成强大的力量，顺利地完成自己的各项任务。如果哪个党组织严重脱离群众而不坚决改正，那就丧失了力量的源泉，就一定要失败，就会被人民抛弃。”^[20]这些论述，充分体现了邓小平理论的人民性。

江泽民同志在《讲话》中进一步丰富了邓小平理论的人民性。

第一，江泽民同志在《讲话》中强调了人民的利益高于一切。他说：“我们党始终坚持人民的利益高于一切。党除了最广大人民的利益，没有自己特殊的利益。党的一切工作，必须以最广大人民的根本利益为最高标准”^[21]。“八十年来我们党进行的一切奋斗，归根到底都是为了最广大人民的利益。”^[22]“党的理论、路线、纲领、方针、政策和各项工作，必须坚持把人民的根本利益作为出发点和归宿。”^[23]在讲到“三个代表”关系的时候，江泽民同志说：“不断发展先进生产力和先进文化，归根到底都是为了满足人民群众日益增长的物质文化生活需要，不断实现最广大人民的根本利益。”^[24]在这里，人民群众始终是我们党工作、服务的对象。《讲话》不仅充分表达了“三个代表”思想的人民性，而且有了进一步丰富和发展。

第二，江泽民同志将维护人民群众的利益与党的作风建设紧密联系起来，这是实现人民利益的根本保证，也是“三个代表”思想的人民性的突出表现。从党的十四大将建立社会主义市场经济体制确定为我国经济体制改革的目标以来，我国社会获得了全面的发展，特别是经济逐步转入持续、快速、健康发展的轨道。但同时，市场经济的负面影响也随之而来。共产党作为执政党既面临国际敌对势力西化、分化的挑战，也面临国内物质利益分配结构变化的考验。近年来，一些领导干部经不住这种考验而腐败堕落，已经不是个别现象。严峻的事实告诉我们，在面临诸多考验的情况下，党的作风

建设再一次被提到了关系党的生死存亡的认识高度上来了。要使党始终保持无产阶级的先进性，始终代表最广大人民群众的根本利益，就必须不断加强党的自身建设。江泽民同志为此向全党提出了“讲学习、讲政治、讲正气”的“三讲”学习要求，在全党内进行了一次普遍的马克思主义建党理论和反腐倡廉教育。这对于提高党员和领导干部的思想觉悟和增强拒腐防变能力都是非常重要和及时的。《讲话》中再一次强调指出：“全党同志一定要从党和国家生死存亡的高度，充分认识反腐倡廉工作的重大意义，把党风廉政建设和反腐败斗争进行到底。”^[25]

第三，“三个代表”思想发展了邓小平理论的人民性还体现在《讲话》全面论述了“人民是历史的真正创造者”^[26]、群众是真正的英雄、是党始终依靠的对象。江泽民同志说：“八十年的实践启示我们，必须始终紧

紧依靠人民群众，诚心诚意为人民谋利益，从人民群众中汲取前进的不竭力量。始终保持同人民群众的血肉联系，是我们党战胜各种困难和风险、不断取得事业成功的根本保证。”要“始终把依靠人民群众的智慧和力量作为我们推进事业的根本工作路线。”^[27]在这些论述中，江泽民同志将历史唯物主义关于人民群众是历史的创造者的基本原理运用于我们党的具体路线、方针、政策之中，进一步丰富了党的群众路线的内容。

参 考 文 献

- [1][6~8][13][19] 邓小平文选(第三卷)[M]. 北京：人民出版社，1993. 137、144、152、154、110、19.
[2][20] 邓小平文选(第二卷)[M]. 北京：人民出版社，1993. 314、368.
[3~5][9~12][14~18][21~27] 新华月报，2001，(8)；8-14.

[责编：周仁贵]

The Idea of “Three Represents” is the Development of Deng Xiaoping Theory

ZHOU Kai-ming

(Chongqing University, Chongqing 400044, China)

Abstract: The idea of “three represents” put forward by Comrade Jiang Zhermin combines historic materialism and the modern socialist construction of China, which is the succession and development of Marxism and Deng Xiaoping theory..

Key words: idea of “three represents”; Deng Xiaoping theory; succession and development

下期要目

1. 党的十六大灵魂：“三个代表”(林庭芳)
2. 对世纪之交增长速度之谜的一种新解释
——工业化进程学说(董藩)
3. 新时期我国政府激励机制的重构研究(祝小宁)
4. 电子认证的若干法律问题(熊志海)
5. 实现高校建设和地方经济发展相互促进(廖忠双)